

VARIA

No siempre las editoriales de un diario deben constituir artículos en los que se exponga una doctrina ó se sostenga una tesis, con más ó menos elocuencia ó con mayor ó menor habilidad, sino que en ocasiones hay que limitarlas á meras crónicas sin comentarios, ya por la índole de los asuntos ya para dar variedad á la lectura.

Hoy es uno de estos días, en que siendo muchas las cosas que preocupan al mundo político, hemos de limitarnos á reseñarlas para tener al corriente de ellas á nuestros lectores y no emplear más espacio que el que podemos dedicar á estos asuntos en una publicación de la índole de esta.

Empecemos pues.

Conjurada la crisis que en el seno del gabinete conservador parecía inevitable, por el tremendo revólcon sufrido por el señor Sanchez Toca, gracias á la energía y desaprensión de este ministro que sin importarle un ardite los votos de censura del alto Consejo de Guerra y Marina ha hecho su única y santa voluntad, el Gobierno vuelve á preocuparse de las elecciones mostrándose audaz, decidido y cual si fueran un mito los trabajos de organización que hacen los republicanos, los demócratas, los carlistas y demás partidos de oposición.

Su aparente tranquilidad ante el público contrasta con los temores y recelos que en privado, ó sea dentro del Gobierno, manifiestan los ministros al presidente y éste á los consejeros. El resultado final de la lucha será la última contestación á este asunto.

Nadie se explica, más que atribuyéndolo á discrepancias de criterio entre los individuos del ministerio, el aplazamiento de uno y otro día en publicar el decreto de disolución de las Cortes actuales y convocatoria de las futuras.

La explicación que de esta anomalía ha querido dar el señor Silvela, ha parecido á todos una excusa tonta, para no dejar traslucir las rivalidades que entre Silvela y Maura, entre Villaverde y Lináres, entre Dato y Vadillo y cada uno con los demás, existen desde la formación del gabinete conservador.

Hasta que todos los ministerios tengan sus presupuestos redactados, no se disolverán las actuales Cortes, ha dicho el señor Silvela; veremos cuando esto ocurrirá, si saldrán nuevas dificultades para aplazar la consulta de la voluntad del país.

En los nuevos presupuestos, que á una de caballo están confeccionando los respectivos ministros, hemos de ver cosas que asombrarán al país. Aumentos en servicios inútiles, disminuciones en cosas imprescindibles, hemos de ver en la factura de cada ministerio.

Forzosamente ha de ocurrir esto, ya por la precipitación con que se procede á redactarlos, ya por las capacidades encargadas de ello.

Esperemos para hacer comentarios el que se dé á luz el rápido y

fecundo trabajo de nuestros ministros.

Se pronostica para fines de otoño una modificación radicalísima en el personal del gabinete conservador, pues hay necesidad de encaminar la atención del poder responsable al estudio de asuntos de gran trascendencia para la monarquía y para la nación española.

De este asunto se habla con gran reserva y discreción en altos círculos aristocráticos, pero de lo que ha podido traslucirse, se deduce que se volverán á sus casas tres de los actuales ministros, que dos de los que quedarán permutarán de carteras y que los tres que sustituirán á los salientes serán tres reformistas acreditados.

No hablemos más de esto y guardemos también nosotros la reserva de los altos círculos.

Hablamos más arriba de los arrestos de que ha dado prueba el señor Sanchez de Toca como ministro de Marina y á fé que merecen consignarse las medidas por él adoptadas con respecto al personal, aquí donde nadie se atreve con los altos funcionarios.

Nada menos que siete correcciones disciplinarias ha impuesto á otros tantos capitanes de puerto y ha destituido de su cargo en el departamento del Ferrol, al general Mórgado.

Bien nos parece que se castigue á los culpables, si esos castigos son como se asegura producto de un ciego apasionamiento á que se ha dejado llevar el ministro, lo cual de ser cierto, sería deplorabilísimo en quien tan alta representación ostenta.

Ya tenemos al gran Maura haciendo la revolución desde arriba, solo que únicamente conseguirá hacer los motines desde abajo.

Nada menos que una nueva división de provincias pretende estudiar y llevar á la aprobación de las Cortes, procurando por supuesto que sus favorecidas, las Baleares, queden en el mejor lugar en esa nueva división.

¿Proyecto de Maura? Echémonos á temblar.

Los ferroviarios

En el «Centro Federal» de Figueras, se reunieron la noche del pasado domingo los delegados del sindicato obrero de ferrocarriles, con objeto de tratar de la reorganización de la clase y acordar las medidas necesarias para hacer estallar la huelga general en toda España.

Estaban invitados al acto todos los proletarios pertenecientes á otros oficios.

Los salones estaban atestados de curiosos, viéndose á muchas mujeres y niños.

Asistieron delegados franceses y de varias comarcas catalanas.

Presidió el compañero Pedro Vergés. A las nueve dió principio el mitin.

Habló el compañero César Flores, obrero ferroviario. Manifestó que aun cuando no era obrero intelectual conocía los problemas sociales, que estos le habían enseñado la fuerza que tiene la asociación y que con ella harían triunfar sus ideales, pues las buenas ideas vencen siempre apesar de los gobiernos tiránicos. Reseñó los sufrimientos del obrero de ferrocarriles, su misero jornal y su jornada de diez y ocho horas. Dijo después, que dada esta esclavitud la

locomotora es hoy signo de barbarie en lugar de ser el símbolo del progreso.

Atacó al militarismo que se opone á la huelga, que priva el mejoramiento de la clase y en cambio protege á los capitalistas. Dijo también que estos no reconocen fronteras ni creen en la patria, cuando de sus intereses se trata y que por tanto los obreros en este asunto les deben imitar.

Terminó elogiando la memoria de Pi y Margall.

Un delegado del Sindicato de ferrocarriles leyó un discurso que versó sobre la garantía del derecho á la vida, y sobre la unión de los obreros. Dijo que la actual situación de los obreros es como la misión del cuchillo en la mesa, que corta el pan para que otro se lo coma. Pintó con vivos colores la vida del obrero ferroviario, diciendo que la garita de los guarda-frenos es peor que la guarida de un perro.

Terminó diciendo que si se les concede lo que piden y atienden sus pretensiones, cortarán la mecha, caso contrario explotarán el polvorin, estallando la huelga general. (ovación)

Andrés Vidal se congratuló de la asistencia de mujeres al acto. Recomendó á estas que hagan trabajos para que sus hijos no encuentren la esclavitud de hoy.

Con enérgica frase excitó á la lucha.

Surinas fué recibido con aplausos. Dijo que el acto que se estaba celebrando era labor humanitaria. Que la asociación es vida, pues nada sería el hombre sin la sociedad.

Talar abogó en pró de la emancipación de la mujer que influye al hombre en su niñez.

Después de éste el compañero presidente declaró la tribuna libre.

Franch, recomendó enérgicamente la lucha revolucionaria.

Colubret, reseñó los beneficios alcanzados por los obreros desde que están asociados.

Samaniego, con gráficas frases y expresivas palabras expuso las miserias de los obreros, miserias que ya que no se pueden rechazar tiene que procurarse no las encuentren los hijos.

Una niña de siete años, llamada Sarah Roca recitó un discurso titulado «La revolución». Fué aclamada.

Después de esta el presidente concedió la palabra al secretario de la federación internacional de ferrocarriles, compañero Luis Zurdó.

Al levantarse se le tributó una ovación.

Empezó su elocuente discurso diciendo lo mucho que le había conmovido el discurso recitado por la niña Sarah. Aconsejó que se imitara el ejemplo de aquel padre que enseñaba á su hija oraciones de vida, pero no de muerte.

Se extendió acerca de la instrucción racional que se debe dar á la niñez sin distinción de sexos.

Dijo que si las conciencias estuvieran emancipadas no se atrevería un Silvela á cantar las cualidades del mauser ni habría mujeres que privasen á sus maridos ser soldados de la revolución social.

Atacó duramente al militarismo, diciendo que si estos tienen cañones de gran alcance, que les ha dado la ciencia, y los utilizan para triturar á los obreros, la química presta al proletario los medios para rechazar la fuerza con la fuerza.

Llamó á los federales, padres de la democracia. Combatió á los catalanistas, por considerarlos factores que se oponen al progreso.

Dirigió duros ataques á los socialistas gubernamentales que predicán en contra la revolución y en cambio celebran el aniversario de la revolucionaria Comuna.

Glosó las frases de Zola, alusivas al trabajo.

Dijo que el hombre debe dedicarse exclusivamente á conquistar el pan y á defenderlo.

Manifestó que la base del problema social es la cuestión agrícola, que es el asunto que está mas abandonado en España.

Dijo que el capital y el trabajo son un solo factor.

Analizó la ley que se publicó relativa á las huelgas de ferrocarriles, considerándola draconiana. Recomendó á los obreros sean rebeldes con las disposiciones de la mentada ley.

Leyó despues, una carta del diputado Letroux, escusando la asistencia.

Explicó los motivos que hicieron fracasar la proyectada huelga del mes de Julio pasado. Dijo á continuación que se debe imitar á los obreros de ferrocarriles de Holanda, que por haberles castigado el gobierno por una huelga que hicieron que duró veinticuatro horas, unos de estos días harán estallar otra huelga que durará veinticuatro días.

Anunció que en breve estallará la huelga en España, que aquel será el día de la revolución y que por tanto los obreros deben tomar prevenciones.

El compañero Vergés hizo resumen del acto.

Leyó la siguiente proposición:

«Los delegados y asistentes al mitin societario celebrado en Figueras la noche del sábado 21 de Marzo de 1903, al excitar a elemento obrero, protestan de la expulsión del profesor Ferreira de Cartagena, que dada su calidad de extranjero, este hecho nos deshonra ante el mundo civilizado.»

Fué aprobada por unanimidad.

A las doce y media se terminó el mitin.

Todos los discursos fueron de temperamentos enérgicos y la opinión general era favorable á la huelga.

Se colocó una bandeja en favor de los obreros presos y perseguidos.

MITIN CATALANISTA

El pasado domingo se celebró en Arbucias, un mitin catalanista de propaganda electoral.

Celebróse el acto en el local conocido por «Salón Torres».

Como delegado de la autoridad asistió el señor Alcalde.

En los alrededores del local había fuerza de la guardia civil al mando de un teniente.

A las tres y media dió principio al mitin.

El secretario dió lectura á las adhesiones, leyéndose una de la *Unión Catalanista* de esta ciudad, llamando la atención que no la hubiese remitido la *Lliga regionalista*.

Asistieron algunos delegados de San Hilario Sacalm y de San Felip de Buixalleu.

El médico Sr. Pascual hizo la presentación de los oradores. Dijo que están dispuestos al sacrificio para alcanzar justicia, pan, trabajo y libertad. (sic)

El Sr. Baqué dió lectura á una carta de señor Pous de Barcelona. Como que en el escrito había algunos conceptos algo fuertes en contra el régimen, el delegado de la autoridad llamó la atención al lector. Este no continuó.

Concedióse la palabra al concejal del Barcelona Sr. Cambó.

Felicitóse del entusiasmo que en pró de los ideales catalanistas reinaba en la comarca. (!)

Dijo que no expondría ideas nuevas, pero que propagaría las mentadas por los grandes hombres del catalanismo.

Dijo también que la autonomía es la libertad de Cataluña. Hizo descripción de la patria, diciendo que esta es la lengua y que Castilla no nos la quitará sino nos corta la garganta.

Se extendió despues en consideraciones históricas acerca Cataluña. Dijo que ésta era próspera porque tenía Cortes propias que hacían obedecer á los reyes, contrario de lo que hoy sucede, que los reyes hacen obedecer á las Cortes.

Para demostrar la superioridad de la raza catalana, citó el ejemplo del general Prim, que se impuso al Gobierno Central.

Desarrolló el programa de Manresa en lo que se relaciona con los empleados catalanes y lengua propia.

Se declaró partidario del ejército voluntario, costeado por las personas pudientes, diciendo que á estas les saldría económico el arbitrio, pues *la carne castellana se vende á poco precio.*

Dijo se debía prescindir de ser partidario de una ó de otra forma de gobierno, pues lo mismo un Rey que un presidente de República, no sirven para otra cosa que para recitar un discurso aprendido de memoria y bailar un cotillón.

Glosó la política de Inglaterra, terminando su discurso protestando del dictado de separatistas que se les dá.

El señor Casas Carbó empezó su peroración elogiando la del señor Cambó.

Dijo que aspirante á representar el distrito en Cortes, se comprometía á cumplir bien, garantizando sus palabras el hecho de que veraneie en Blanes y goza de una regular posición (!).

Dijo después que si los diputados conciben carreteras no hacen más que cumplir con su deber.

Terminó dando un viva á España salvada por Cataluña (!!).

A las cinco terminó el acto.

A la salida hubo *pet de segadors.*

El mitin fué un verdadero desastre.

El señor Casas no dijo nada en concreto y el único discurso pronunciado fué el del señor Cambó, que incurrió en contradicciones, como la de defender la política inglesa, partidaria de los derechos individuales, que se atacan en las bases de Manresa y contraria á la autonomía, pues imperativamente se opuso á la de Irlanda y consumió el crimen del Transvaal.

Los Médicos recomendando las Píldoras Pink

He aquí una inapreciable certificación de Dr. Custodio de Concençao Pinto de Braga, médico-cirujano de la Escuela Médica de Oporto.

«Certifico que habiendo muy frecuentemente aconsejado en mi clínica las Píldoras Pink, he obtenido siempre los mejores resultados para combatir las enfermedades causadas por empobrecimiento de la sangre, como anemia, clorosis, neurastenia y debilidad general. Y para que así conste mi verdadera opinión, firmo el presente documento».

La firma está estampada sobre un timbre legal de 100 reis con las armas del rey de Portugal, y el documento extendido en papel timbrado de 100 reis.

Las Píldoras Pink son recomendadas por los doctores que han probado sus inmejorables propiedades terapéuticas. Las Píldoras Pink son también recomendadas para las personas curadas, sin duda habréis leído á menudo y regularmente los certificados de curaciones por las Píldoras Pink, de personas bien conocidas, publicados en estas columnas; esta es la mejor prueba de que ellas curan. Los medicamentos que curan son los que pueden únicamente producir pruebas de curación.

Las Píldoras Pink no tienen la pretensión de curar todas las enfermedades; pero sí curan aquellas cuya causa es empobrecimiento de la sangre ó la debilidad de los nervios, puesto que nuestras Píldoras suprimen la causa.

Las enfermedades curadas por las Píldoras Pink son la anemia, jaquecas, neuralgias, neurastenia, danza de San Vito, palpitations, indigestiones, palidez, afecciones de la piel, debilidad general, lumbago, ciática, reumatismo. las irregularidades en el órgano femenino y dolores de estómago.

INVITACION.—Si sufrís, escribid á nuestros depositarios, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona, exponiendo claramente vuestro caso, gratuitamente os será contestado por un eminente doctor de la casa. Al mismo tiempo se os mandará un prospecto, en donde constan las curaciones de numerosas personas que sufrían las enfermedades arriba detalladas y que han sido curadas por las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Clínica del Cirujano-Dentista ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

Construcción de dentaduras, últimos sistemas.

Operaciones sin dolor.

Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca.

Veinte años de práctica en hospitales. S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

NOTICIAS

La Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha convenido con las de Madrid á Cáceres y á Portugal, Medina del Campo á Zamora y Orense á Vigo, Pontevedra á Santiago, Andaluces, Bobadilla á Algeciras, Sur de España, Zafra á Huelva, Alcantarilla á Lorca, Lorca á Baza y Soria extender á todas las redes de las mismas la combinación establecida ya en la primera para la expención de billetes por Kilometros. La tarifa X. n.º 11 que comprende la nueva combinación, regirá á partir de 1.º de Abril y la petición de billetes para recorrer de 3.000 á 12.000 Kilómetros podrá hacerse por medio de los impresos que se facilitan por las Estaciones. Los carteles fijados en estas contienen los precios y condiciones de la combinación.

El Tribunal de oposiciones á escuelas de niñas y de párvulos vacantes en esta provincia hoy se constituirá á las cuatro de la tarde, para verificar el ejercicio práctico.

El citado tribunal ha resuelto por unanimidad que las opositoras que se citan á continuación son aptas para proseguir los ejercicios restantes:

Doña Carmen Baldelló, doña María Benabarre, doña Francisca Bou, doña Paulina Cirera, doña María Cristany, doña Magdalena Farguell, doña Consuelo Font, doña Josefa Llobera, doña María Noguera, doña Matilde Piferrer, doña Encarnación Porta, doña Juana Pujol, doña Luisa Reig, doña Carolina Vilabella y doña Isabel Vizcaino.

Por mayoría de votos se ha acordado que puedan continuarlos también doña Carmen Bel, doña Francisca Planas y doña Margarita Roca.

El Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis ha recibido del Vaticano el siguiente telegrama, contestación al que nuestro prelado envió al Santísimo Padre con motivo de su vigésimo quinto aniversario de su coronación pontificia.

«Excmo. Sr. Obispo de Gerona.—Roma 10 marzo.—Santo Padre recibe complacido de devotos homenajes y augurios de V. E. I. cabildo, clero y pueblo y bendice cordialmente á todos.—M. Cardenal Rampolla».

De Real orden han sido aprobadas las concentraciones de la Guardia civil dispuestas por el Gobernador de esta provincia en Llagostera, Bañolas, Palol de Rebardit y Serriñá con motivo de las últimas elecciones de diputados á Cortes.

En el espres de anteayer mañana, llegó á esta ciudad el candidato á diputado á Cortes por Santa Colema de Farnés don Alonso Ramiro Padierna de Villapadierna.

Las funciones celebradas anteayer tarde y noche en los teatros Principal y Novedades viéronse en extremo concurridas.

Creese que mañana miércoles en el espres del mediodía estará de regreso en esta ciudad el Gobernador civil de la provincia don Juan Tejon y Marin.

Espérase con curiosidad conocer las instrucciones que de Madrid traerá el representante del Gobierno en esta provincia.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una disposición para que se manifieste la satisfacción con que su majestad ha visto el buen estado en que los cuerpos en que se ha pasado revista han presentado el armamento que tienen á su

cargo, especialmente el regimiento de Asia en el cual no se ha encontrado ningún defecto que corregir ni ninguna observación que formular.

Felicitemos cordialmente al Gobernador militar de esta plaza don Pedro Cornel y al digno coronel del mencionado Regimiento don Ildefonso Francés y á todos sus subordinados, por la honrosa distinción de que han sido objeto.

El *Boletín Oficial* de esta provincia, correspondiente al día de ayer, no inserta disposición alguna de interés general.

Nuestro particular amigo don Pedro Prendes Suarez Quirós que durante muchos años desempeñó el cargo de Juez de primera instancia del partido de Santa Coloma de Farnés, del que cesó *sacrificado* por el caciquismo rourista, ha sido nombrado Juez de primera instancia del distrito del Norte en Barcelona.

Le felicitamos.

El Ministerio de Hacienda ha significado al de Gobernación en Real Orden de fecha 10 del corriente mes la conveniencia de se excite el celo del Gobierno civil de esta provincia para que á su vez lo haga á los Ayuntamientos de Masarach de Torroella á fin de que remitan á aquel superior centro los documentos que se le tienen reclamados para ser vencidos á los expedientes de excepción de venta de los terrenos del común y dehesas Coyales, de los expresados municipios.

En la audiencia se celebró ayer un juicio oral para ver la causa procedente del juzgado de Puigcerdá, que por el delito de hurto se sigue contra José Vidal Cabré.

La sala dió la causa por vista después de haber escuchado los informes del fiscal y la defensa.

En el tren correo de la mañana de ayer, procedente de Barcelona, llegó á esta ciudad con dos horas de retraso, por haber encontrado la línea interceptada cerca de la estación de Moncada, en donde había descarrilado un vagón de un tren de mercancías.

Según carta que hemos recibido de nuestro corresponsal en Olot, que no insinuamos por haber llegado tarde á nuestro poder, ha sido recibido con gran entusiasmo la candidatura del Sr. D. Luis Bosch para diputado á Cortes por aquel distrito.

Así en Besalú, Tortellá, Olot y en otras poblaciones que ha visitado, todos los elementos que más representación tienen en el distrito, se han puesto incondicionalmente al lado del Sr. Bosch y le ayudarán con todas sus fuerzas en las próximas elecciones, ya por la esperanza de tener en el distrito un representante que cuide de sus intereses cual si fueran propios, ya por los antecedentes que se conocen del candidato.

Esta noche se celebrará en el teatro «Jardines de Novedades», el beneficio de los populares clowns *Rico y Quico*.

Las simpatías que los expresados artistas se han captado desde que actúan en aquel coliseo y lo ameno y escogido de la función, hacen esperar que el teatro de Novedades se verá esta noche concurridísimo.

Si se reúnen número suficiente de señores ediles, para dar validez á los acuerdos, esta tarde celebrará sesión de primera convocatoria el Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Ha sido designado el catedrático de mecánica racional de la facultad de Ciencias de la Universidad de Madrid, D. José María Rodríguez, para presidir el tribunal que ha de entender en las oposiciones de cátedras vacantes en el Instituto de segunda enseñanza de Figueras.

Dice nuestro colega *El Ampurdanés* de Figueras, que el viernes último se suicidó en la vecina villa de Llers, un ex-sargento de carabineros que allí tenía su domicilio, disparándose un tiro en la cabeza que le produjo la muerte instantánea, según de público se decía.

Ayer terminó sin incidente alguno, la operación de trasladar desde los andenes del ferro-carril á la fábrica de los señores Grober y C.ª, la gran caldera adquirida por esta sociedad.

El traslado fué presenciado por gran número de curiosos.

Dentro de pocos días aparecerá en el estadio de la prensa local un semanario que se titulará *El tradicionalista* y será órgano del partido carlista de la provincia.

El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Instalaciones completas de pararrayos y timbres eléctricos, por el óptico electricista Pedro Colodón, calle Mercaders (Neu), 1, Gerona.

TEATRO JARDINES DE NOVEDADES

Telón de anuncios

Se está preparando para la próxima temporada de zarzuela, la inauguración de un magnífico **Telón de boca anunciador** de establecimientos fabriles, industriales y de comercio de esta capital.

Conocido en todas partes el éxito de este eficaz medio de publicidad, cuantos deseen utilizar el mismo para el anuncio al público de sus productos ó profesiones, pueden dirijirse á las oficinas de la empresa, Ciudadanos, 12, bajos.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que mas se padece en nuestros dias, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el *Elixir Estomacal de Sarz de Carlos*, marca STOMALIX.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha»

El alcalde de Barcelona

Madrid 23, á las 4.

El alcalde de Barcelona señor Monegal, ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el ministro de la Gobernación.

Tanto el alcalde como el ministro han guardado gran reserva de lo tratado en la conferencia, creyéndose no obstante que el señor Monegal ha salido profundamente disgustado del despacho del ministro porque, según referencias, el señor Maura no está dispuesto á complacer en sus peticiones al alcalde de Barcelona.

En el expreso marcha esta noche para dicha ciudad el señor Monegal, no habiendo podido conseguir nada de lo que motivó su viaje á esta capital.

Silvela en Palacio

Como de costumbre, á las doce ha estado en Palacio el presidente del Consejo de ministros despachando con el Rey.

El señor Silvela le enteró de los asuntos de mayor importancia, fijando especial predilección en los sucesos de Valencia, que revisten gran importancia, debido á la gran excitación que reina entre el vecindario contra el gobernador y el jefe de policía, de quienes piden sean destituidos por lo ocurrido la otra noche, cuando nuevamente apalearon á los estudiantes y á cuantas personas encontraron á su paso.

—A la salida de su despacho con el Rey, ha manifestado el señor Silvela que cuanto se hable acerca de la cuestión de los marinos, lo ignora el Gobierno, afirmando que entre dichos elementos reina completa tranquilidad, creyendo que no hay motivos para creer que ocurra nada de lo que se viene diciendo.

Conferencia

Antes de ir á Palacio el presidente del Consejo de ministros, ha conferenciado extensamente con el ministro de Hacienda

Elíxir Calloí

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (dificultad de digerir) raquismo crecimiento defectuoso y demás deficiencias que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el crédito de este

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLOÍ, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

señor Villaverde, habiéndose ocupado de la cuestión de los presupuestos.

Noticia desmentida

El señor Silvela ha negado que el Rey fuese ayer de caza como se había dicho. Este solamente fué de paseo, pues desde hace días no sale de caza, por estar ahora en tiempo de veja.

Visitas al Rey

Esta mañana han visitado al Rey los generales de la Armada señores Cervera y Valcárcel.

Este ha manifestado que la visita al Rey había sido solamente de pura cortesía, pero se cree que ha sido motivada por el conflicto existente entre los marinos y el señor Sánchez de Toca.

El Rey al Museo

El joven monarca visitará esta tarde el Museo, acompañado de sus ayudantes y profesores.

Mas visitas al rey

También han visitado esta mañana al rey, los Sres. Lopez Dominguez, Moret y Polavieja.

Ignórase el motivo de la visita de estos ex-ministros.

El próximo Consejo

Es probable que el miércoles, apesar de ser día festivo, se celebre consejo de ministros en la presidencia, atribuyéndosele gran importancia, porque en él se abordará la cuestión de los presupuestos. Así lo ha manifestado el Sr. Dato, quien en estos momentos está almorzando en el Nuevo Club con el presidente del consejo de ministros.

El señor Monegal

Madrid 23, á las 6.

En el expreso de esta tarde salen para Barcelona el Sr. Monegal, acompañado del secretario de aquel Ayuntamiento.

Interrogado el Sr. Monegal por varios periodistas, manifestó que urgentes asuntos del municipio reclamaban su presencia, pero no dijo si había resuelto los asuntos que trajo á Madrid, ni si el conflicto de la ordenación de pagos quedaba conjurado.

Los marinos

A causa de la visita que los generales Cervera y Valcárcel hicieron esta mañana al rey, se hacen hoy grandes comentarios, desde luego puedo asegurar, contra lo que ha dicho el Sr. Silvela, que la visita ha tenido por único y exclusivo objeto, cumplir la misión que les fué encomendada por los que concurrieron á la reunión de ayer.

Sobre el resultado nada puedo decir, por que los marinos guardan absoluta reserva y no es cosa para divulgarlo, según ellos.

Hay sin embargo la certeza de que el rey, después de escuchar á los citados generales, conferenciará con el Sr. Sánchez de Toca y posible es que se cumpla la creencia de algunos marinos, de que el ministro del ramo se verá en el doloroso trance de revocar una orden que de prevalecer, provocaría el más grave conflicto que desde 1873 no habíamos presenciado.

La Asamblea Republicana

Hoy han llegado numerosos republicanos entre ellos varias personalidades de la misma comisión para asistir á la Asamblea.

Resulta hermoso que todos ellos vienen poseídos del mismo entusiasmo de que se concierte la unión para dar la batalla al enemigo.

Todos ellos concurren á la tertulia Progresista donde cambian impresiones con los correligionarios de Madrid que van á darles la bienvenida.

El rey de paseo

Cuantas personas han visto hoy al monarca á la salida de su visita al Museo de Historia Natural han confirmado que su salud no es tan tranquilizadora como el gobierno aseguraba.

Mitín obrero

Barcelona 23, á las 7:50.

En la Fraternidad Republicana, han celebrado un mitín los aprestadores y cilindadores que están en huelga.

El espacioso salón estaba llenísimo de obreros.

Han hecho uso de la palabra los individuos que componen la comisión de huelga.

Todos han recomendado energia en la lucha que tienen emprendida para que al final de la jornada la victoria sea de los trabajadores.

El delegado de la autoridad ha llamado al orden á dos oradores, por recomendar éstos á los huelguistas que emplearen medios de violencia con los esquirols.

El público protestó de la orden del delegado dirigiéndole duras censuras.

El presidente calmó los ánimos, dando cuenta detallada del curso que lleva la huelga, haciendo presente que el obrero que verdaderamente se encuentre necesitado será socorrido por la junta.

Dijo que los obreros de todas las fábricas que están en huelga, habían recomendado el movimiento como prueba de solidaridad á los obreros.

Denunció que los burgueses habían tra-

tado de comprar la junta, para que los obreros pierdan la huelga.

En medio del mayor entusiasmo se acordó continuar la huelga, y el sábado celebrar otro mitín en el mismo local.—Reig.

Tiros y detenciones

Barcelona 23, 9.

A última hora se han registrado algunas coacciones entre los obreros carpinteros.

Un huelguista ha agredido á tiros á un esquirol, que salía de trabajar.

Han acudido fuerzas de la policia y la guardia civil, deteniendo á ambos obreros conduciéndolos á la cárcel.—Reig.

Contra el gobernador de Valencia.

Algunos diarios de esta capital arremeten contra el gobernador de Valencia, calificándole poco menos que de salvaje, excitando al pueblo valenciano á que le arroje al río ó poco menos.

Aquí se recuerda á dicho gobernador, y se le tiene por loco. Se le recuerda cuando estuvo en Lérida cometiendo toda clase de barbaridades y volviendo aquella pacífica provincia, en casa de locos.—Reig

Revista bursátil

Telegramas del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 23 de marzo de 1903

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	78'15
Acciones ferrocarril Norte.	64'15
Id. M. Z. A.	97'20
Id. Orense.	34'30
Francos.	34'40

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	78'22
5 por 100 amortizable.	97'37
Acciones del F. C. Norte.	64'15
Id del F. C. de M. Z. A.	97'40
Id. Orense.	34'45
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104'25
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	101'87
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	59'43
Id. Municipales 5 %.	101'50

PARÍS	Exterior.	91'60
	Nortes.	226'00
	Alicantes.	344'00
Francos.		34'25

Volatin religioso

SANTO DE REY

San Agapito mártir

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Seminario Tridentino

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señera de los Dolores en su iglesia.

¿Teme Vd. por la salud de sus hijos?



Señor GUITART

Barcelona 23 de Noviembre de 1901.

Durante mucho tiempo he sufrido de gran debilidad, con insomnios horribles, pesadez continua, con unos dolores de esos que no se pueden clasificar, inapetencia completa, y desarreglo general de la salud. Aconsejaronme de probar la Emulsión Scott y á los pocos días de usarla noté que mis fuerzas se reanimaban, y continuando el tratamiento con regularidad mis dolores desaparecieron, á la par que mi debilidad y los insomnios que tanto me atormentaban. Actualmente he recuperado mi buen apetito, y puedo con gusto trabajar, lo que me era imposible hacer antes.

Muy agradecido queda de Vds. S. S. VICENTE GUITART. Paseo San Juan, 269.

Debilidad.—Cualquiera que sea la causa que la produzca, importa atenderla en seguida, si es que en algo se aprecia el beneficio de gozar de la vida con salud. Para evitar los peligros que la debilidad engendra, haced como hizo el señor Guitart: tomad la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido hasta ahora en España.

La Emulsión Scott cura— las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica; un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

ESPECTACULOS

JARDINES DE NOVEDADES

Función para la noche de hoy Gran Compañía acrobática dirigida por doña Micaela R. de Alegría

REGISTRO CIVIL

Defunciones y nacimientos ocurridos en esta ciudad el día 23 de marzo.

Defunciones: Varones, 1.—Hembras, 1. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Instituto del trabajo

podrán tener en el desarrollo de los intereses de la patria; y que no porque la tarea sea difícil dejara de emprenderla el Rey con éxito.» Al día siguiente no faltaron liberales que pedían la dimisión y hasta la cabeza del Grande de España encanecido en el servicio de la Monarquía, reputándole demagogo y semi-anarquista y protestando de que tales audacias pudieran consignarse en un Mensaje dirigido por el Congreso al Rey. ¡Como si las palabras transcritas no resultaran de una timidez extrema comparándolas con discursos redactados personalmente por el actual Emperador de Alemania y por su ilustre abuelo Guillermo ó puestos por Zanardelli en labios del Monarca Italiano recién advenido al Trono!

Olvidando tales antecedentes patrios, atreviáanse á hablar mis contradictores de mis tradiciones y de la inoportunidad de esta cuestión. No bastaba para convencerlos evocar la proposición del demagógico Moyano, en las constituyentes de 1855, encaminada á «repartir los bienes de propios en enfiteusis condicional, renovándole cada cincuenta años, para que con su cánón se cubriesen las necesidades del Municipio»: Moyano en apoyo de su pensamiento invocaba, entre otros ejemplos, el de la Renta de población de Granada, y la autoridad de Jovellanos, que con todo su individualismo, había abogado también por análogas soluciones. No bastaba tan poco recordar la crisis agraria que rivistió singulares caracteres de gravedad el 61 con Pérez del Álamo, el 82 con *La Mano negra*, el 93 con el asalto de Jerez, y antes en una serie no interrumpida de conflictos: el duque de Almedóvar del Rio,

propietario territorial, diputado por Jerez, agricultor inteligente y muy entendido en estas cuestiones, declaró no ha mucho en el *Heraldo*, que «desde los tiempos de la reconquista apenas han cesado las reivindicaciones airadas del trabajador agrícola». Hasta sus discípulos predilectos olvidaron que el inolvidable Gamazo, al discutir en el seno de la Comisión directora de la información agraria, dijo que «caso el problema social tiene su solución en nuestra patria en la reorganización de la propiedad inmueble rústica»; estimando que «si se organiza bien la propiedad rural protegiendo al obrero agrícola y uniendo las familias al suelo natal, evitaremos catástrofes sociales, pues forzoso es convenir en que en la mayoría de los casos la excesiva extensión de los predios tuvo y ejerce influencia perniciosas». Después de evocar textos de Sismondi y Stuart Mill sobre la influencia social y económica de la

pequeña propiedad y de pedir reformas jurídicas y tributarias que ni la concentren ni la difundan con exceso, tronaba eocuentemente Gamazo contra los *acaparadores territoriales*, declarando que «deseoso de poner obstáculos á los *latifundios*, se proponía proteger la pequeña y mediana producción rústica, sin las cuales la gran propiedad no tendrá dique alguno y caeremos en la inestabilidad y el desorden determinantes de la ruina de la Nación.»

Los hechos confirmaron mis previsiones, mostrándonos el ejemplo lastimoso de pueblos desahuciados en masa, viendo sus vecinos arrancados del hogar y condenados á convertirse en caravana errante. ¿Qué son esas enormidades sino efectos del *latifundio*? Llega á destruir un ser vivo como un Ayuntamiento al que hasta ahora se le tenía por la célula política, embrión del Estado, y fuerza es pensar en que

DR. SASTRE Y MARQUÉS

HOSPITAL. 109. BARCELONA

PASTILLAS CALMANTES para la tos del Dr. Sastre y Marqués.
 VINO DE OSTRAS del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de los tónicos.
 AZÚCAR VERMIFUGO, del Dr. Sastre y Marqués, radical remedio contra las lombrices.
 ESENCIA FEBRIFUGA del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de fiebres.
 DENTICINA del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición.
 CONSERVADOR DE LA BOCA del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades.

Casa especial en Jarabes medicinales dosificados



PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

DEL **Dr. FERRER**, BARCELONA.

Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

RECONSTITUYENTE FERRER

á base de glicerofosfato de cal, iodo é hipofosfitos

Usado siempre con éxito contra la anemia, debilidad nerviosa, raquitismo y todas las enfermedades en que hay agotamiento de fuerzas. Es indispensable á los niños de tardío desarrollo y á los convalecientes.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL **Dr. Perez Xifra**

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y C.^{ta} BARCELONA

LA IBERIA

Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Barbará, 14, principal.—Barcelona

Por la ley de 30 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos á sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos aun cuando el patrono haya adoptado todas las precauciones imaginables.

La asociación de **seguros mútuos** autorizada por la misma ley, es el mejor medio para sustituir la responsabilidad personal del patrono ó del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la **mutualidad**, ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las Sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsarán solo el 25 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales á los accidentes que curran, no pasando el total del valor de la prima anual.

Delegados en todas las provincias.

En la de Gerona, **D. Gerónimo Mas**, calle den Vern.

EL Jarabe de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú

del Doctor **J. M.º Perez Xifra**, produce resultados muy seguro en los catarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de emlema, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias bantas, en las enfermedades **CURA LA TOS** des de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16. de Santande el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. Tambien se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. Tambien carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costaidental de Africa y Golfo de Guinea

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, **D. JUAN BOXA.**

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Roig

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de **PACIANO TORRES.**—Gerona.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

(anagrama de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)
 Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Dr. NICOLA CASILE
 Inventor de los renombrados medicamentos Casile.
 Diputación, 435, Barcelona.

han logrado que el Dr. Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la **tisis** en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un **resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación) espectoración** y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios, hemos podido encontrar los renombrados **CONFITES CASILE**, que asociados á las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de larga experiencia compusimos el **Bálsamo Casile**, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son **atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, eatarros, úlceras, hipercloridia** y toda clase de **dispepsias**, haciendo desaparecer al momento los **vómitos, ardores y pesadez**, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y á las consultas que se hacen por escrito contestamos gratis y con reserva.

Precios de venta: **Perlas Casile**, 5 pesetas, **Confites Casile**, 5 pesetas. **Bálsamo Casile**, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona.—En Gerona en las farmacias de **J. M.º Perez**, **Abeuradors**, 2 y 4, **Franisco de A-Roca**, **Cort-Real**, 4 y **Joaquín Coll**, **Rambla de la Libertad**, 26.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

Calma instantáneamente el dolor de muelas.
 Conserva y hermeosa la dentadura
 Emblanquece y dá brillantez al esmalte de los dientes.
 Vigoriza las encías.
 Limpia la boca dejándola agradablemente perfumada.
 Fortalece los dientes y las muelas.
 Evita la caries ó la detiene si existe ya.
 Comunica grato perfume al aliento.

Dentífrico al Mentol-Perez Xifra

¡La calvicie ha sido por fin vencida!

POR EL

DOCTOR V. STAKANOWITZ

CON EL USO DE

LA LOCIÓN CAPILAR ANTISEPTICA



NACIMIENTO, CURSO Y CURACIÓN DE LA CALVICIE

Encontrándose el microbio de la calvicie en el aire, se pone en contacto con la epidermis fijándose en ella por hallarse ésta impregnada del **sebum**, no obstante su permanencia en la epidermis es más ó menos duradera segun encuentre mayor ó menor facilidad para continuar y desarrollarse en la misma, así encontramos que en las regiones desprovistas de pelo no se deducen mucho tiempo, mientras que en el cabello y aun en la barba la estancia del microbio es más duradera, pues la grasa y humedad del pelo y la mayor elevación de temperatura le favorece. Penetrando en el orificio pilario y por el mismo en las **glándulas sebáceas** se multiplica el microbio en el líquido producido por éstas y arrastrado por el **sebum** invade el folículo, la papila y demás partes del pelo, el cual se decolora, pierde la brillantez, disminuye su calibre y finalmente cae. Produce asimismo una inflamación de las **glándulas sebáceas** las cuales vertiendo en abundancia su líquido infecta toda la superficie del cuero cabelludo.

El **sebum bacillus**, además de ser el causante único de la calvicie senil, le encontramos en todas las enfermedades del pelo. Los cabellos ó pelos al caer renacen siempre pero su calibre es cada vez menor y al cabo de varias caídas, llega á un estado estacionario convertido en un vello finísimo.

El calvo cuenta pues en su cuero cabelludo tantos vellos como cabellos, tuvo en el mismo la regeneración de este vello es por lo tanto la curación de la calvicie.

Con lo espuesto queda demostrado la utilidad del específico **Loción Capilar Antiséptica** pues es indiscutible que con su uso desaparece toda enfermedad anteriormente descrita y como consecuencia lógica la calvicie y todas las enfermedades del cuero cabelludo.

Depósitos en Gerona: **F. Maresma**, **Abeuradors** y **Mercaders**.—Farmacia Moderna de **Salvador Murtra**, **Rambla**.—Perfumería de **José Bonet**, **Rambla** y **Abeuradors**.—**Consuelo Vallmajó**, **Rambla** y **Plateria**.

Precio del frasco, 7.50 pesetas

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

ES EL

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del período menstrual
 Váridos, Vómitos,
 Estreñimientos, Dolores de cabeza
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar. suave y rápido en sus efectos.

De venta en Gerona, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.